

# 学以致用,展开腾飞的翅膀

□周华

**学习苏州“三大法宝”  
答好南通“发展四问”**

今年是长三角区域一体化发展国家战略在南通落地转化的关键之年。市委常委会专门召开会议,部署学习苏州“三大法宝”、回答南通“发展四问”的工作。全市上下纷纷围绕学习“三大法宝”和回答“发展四问”展开交流,并形成一股真学实干的热潮,活动开展得如火如荼。

学法宝,答四问,必须放下身段。我们南通是“中国近代第一城”,又是首批“沿海开放城市”,虽然发展较早,底蕴深厚,建设的步伐很大,但相比于苏南,特别是苏州,在基础设施、城市规划、发展速度和综合实力上存在着不小的差距。所以,我们要向苏州学习,学它的理念、经验、精神和态度。

学法宝,答四问,重在学,要在做。“张家港精神”“昆山之路”和“园区经验”并称为苏州“三大法宝”,它们是

苏州人民在改革开放和现代化建设的伟大实践中培育、塑造的时代精神,也是推动苏州经济社会发展的精神支柱和内在动力。我们要深刻领会学习借鉴苏州“三大法宝”的重要意义。不仅要在交通设施、产业发展上融入苏南,更要在思维方式、工作理念等方面融入苏南。要把学习借鉴苏州“三大法宝”作为全省解放思想大讨论活动的延续,作为“不忘初心、牢记使命”主题教育的拓展,作为“机关作风整治月”活动的要求,自觉对标找差,践行落实。要进一步统一思想,切实把学习借鉴“三大法宝”作为重整行装再出发的有利契机,围绕“高质量发展争第一,百强排名进二十”的目标定位,找准参照系,做到见贤思齐,激发斗志,共同谱写强富美高南通的精彩华章。学的目的是为了做,我们要学以致用,努力拿出高质量发展的“高分答卷”。要“从头做起”,点燃二次创业激情之火,总结成绩,轻装上阵,保持头脑清醒,在更高坐标系中谋划未来发展。要狠抓落实,奋力开创高质量发展新局面,坚定实施产业强市战略,促进实体经济提质增效,把项目招引建设放在头版头条,打造核心竞争优势,提升城市发展内涵,突出以民为中心的发展导向。

学法宝,答四问,要做到真学真干。要在深入学习研讨上下功夫,在思想观念、发展理念上找差距,在工作干劲、创业激情上找差距,在落地落实、做好做优上找差距,不断从“三大法宝”中汲取精神动力。要在强化氛围营造上下功夫,充分运用多种形式载体,深度解读“三大法宝”,全方位、多角度分析研究解剖我市存在的不足和差距。要组织各级领导干部带头学习研究,带头撰写理论研讨文章,选树一批先进典型,在全市上下营造“学习苏州‘三大法宝’,答好南通‘发展四问’”的浓厚氛围。要在狠抓成果转化上下功夫,把学习“三大法宝”作为巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育的具体行动,坚持问题导向,深入对标找差,勇于自我革命,采取行之有效的措施,补

齐思想深处的短板,找到追赶超越的路径,把学习研讨成果落实到深入推进“三个全方位”的实践中去。

学法宝,答四问,要找准核心是“发展”二字。新时代我国经济发展的特征,就是已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。“扎实推动经济高质量发展”“发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力”“我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期”等等,习近平总书记的这些重要讲话高屋建瓴、深入人心,神州大地正掀起贯彻落实讲话精神、推动高质量发展的热潮。党的十九大报告也强调:“发展是解决我国一切问题的基础和关键”“必须坚定不移地把发展作为党执政兴国的第一要务”。发展靠实体经济,归根结底靠的是项目,尤其是大项目。南通新机场、北沿江高铁、通州湾新出海口等一批高含金量的重大项目、重点工程、重要事项正徐徐展开生动的画卷。学习苏州“三大法宝”,坚定不移用新思想引领新时代南通发展实践,以创造性落实各项目标任务的实际行动,扎实推进三个“全方位”是南通学先进、赶先进、争先进的必由之路。

## 拧紧安全生产阀 防疫安全两手抓

□李洁莲

**有话直说**

当前正值新冠肺炎疫情防控的关键期,经历了春节延长假期后,各生产企业纷纷复工复产,企业复产后疫情防控和安全生产风险交织,形势严峻。面对防控安全和生产安全的双重压力,只有将企业安全生产责任和管理制度落到实处,依法加强源头监管、综合治理、精准施策,才能真正实现企业的有序复工。

落实责任,强化安全生产意识。2019年发生在江苏响水天嘉宜化工有限公司的“3·21”特别重大爆炸事故,暴露出地方和部门落实安全职责不到位、管业务与管安全脱节、对违法违规行为打击不力以及企业主体责任不落实等突出问题,教训极其深刻。我市应该以例为鉴,汲取该类安全事故的教训,严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三个必须”的要求,压实党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任。在当前疫情防控和集中复工复产的关键时期,坚持做到两手抓、两手硬。

明确底线,推动法治建设进程。

## 以“疫”为令推动文明新风养成

□张伟伟

**世相杂谈**

近日,南通、常州、天津等城市决定:鉴于疫情当前,今年清明期间,将暂停一切祭扫活动,并关闭全市所有公墓、骨灰堂等祭祀地点,提倡通过各网络平台“云扫墓”。

“网络祭祀”,当然算是一种移风易俗,也是一种文明新风,虽然年年倡导年年喊,但是效果并不尽如人意。而面对此次疫情,“绿色祭祀”的理念似乎空前一致,网友们也是一边倒地支持理解,从某个角度来说,这是疫情对传统风俗的一种颠覆,也是对文明新风的一种养成。我们要做的,就是在疫情结束之后,继续把树立的文明新风延续下去,让我们的生活更美好。

不猜奇,不贪嘴,这样的好习惯要保持。一场疫情,让“野味”成为热搜上久居不下的热度词。与以往不同的是,人们现在的关注点都聚焦在野味的危害上。“拒绝不科学的滋补观念”“停止因为口腔之欲引起的灾难”逐渐成为共识;“枪响之后没有赢家”瞬间成了网络金句。防疫期间,全国人大常委会立法全民禁食野生动物、各地市相继增加“不违法买卖野生动物及其制品、不滥

食野生动物”等条款,彰显着社会文明与生态文明的进步,道德与法治“双管齐下”,为好习惯的养成保驾护航。

崇尚英雄,尊重科学,这样新的风尚不能丢。再征武汉、英勇奋战的钟南山院士和李兰娟院士成为新晋“国民偶像”;一批批“舍小家、为大家”的医护人员无惧生死、星夜驰援,成为全国人民心中时时牵挂;以百姓之心为心、风雨无阻坚守在村居第一道防线的基层工作人员,让这片土地迸发出最暖的力量……“英雄是民族最闪亮的坐标”,无数普通人将英雄精神内化于心、外化于行,努力在岗位上用默默无闻的付出汇聚成战胜疫情的磅礴力量。

互帮互助,邻里守望,这样的文明公德要弘扬。共产党员、道德模范、身边好人,发挥表率作用,彰显责任担当;志愿服务、爱心捐赠、公益接力,尽显凡人善举,弘扬人间大爱;社区的“硬核”守护、快递小哥的逆行送服务……一个个坚毅的身影、一段段感人的故事,焕发着文明的光芒,凝聚起战“疫”力量。

一场疫情,让人们深刻地认识到养成健康的文明习惯才是疫情防控的最佳“护身符”。一个多月的艰苦战斗,疫情防控形势稳中向好,希望当战“疫”全胜收兵时,文明新风能像呼吸清新的空气一样自然,真正融入每个人的生活。



就餐时避免面对面,餐桌间隔要在1米以上,并标识出非就餐座位;安排专人进行测温;提倡二维码点餐、推广分餐制……不久前,北京市发布新版餐饮服务指引,进一步明确了疫情期间餐厅服务细节,为在做好疫情防控的同时推动餐饮企业有序复工提供支持和帮助。(据《人民日报》)

## 白衣天使 大爱人间

□戴卫民 季奕

**热点快评**

一场突如其来的新冠肺炎疫情,让人们再次见证了白衣天使的伟大。近日,国家卫生健康委、人力资源社会保障部、国家中医药管理局印发了《关于表彰全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进集体和先进个人的决定》。其中,海门市人民医院副主任护师范卫新被授予“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”称号。

2月9日,范卫新带领海门市人民医院6名医护人员火速入驻武汉体育中心方舱医院。为保证抗疫工作安全开展,作为护理部主任的范卫新制定了一套完整的护理工作制度、流程,并建立近乎严苛的院感防控监督机制。同时,她建立护士长总值班制度,自己24小时值班,为护士们做好后援支持。作为南通市支援湖北医疗三队临时党支部书记,她带领支部9名党员,在抗疫一线筑起坚强堡垒,向着“精救治、严防控、打胜仗、零感染”的目标奋进,切实践行着一名共产党员的初心和使命。

人们不会忘记,当我们在享受舒适的春节假期时,他们却放弃与亲人的团聚,毅然返回岗位;当我们对病毒唯恐避之不及时,他们却义无反顾选择逆行,紧急驰援武汉;当我们为日益增长的病例忧心忡忡时,他们却迎难而上与病魔抗争,给我们以信心。危情时刻,白衣天使成了钢铁战士。“迎着病毒走,勇做逆行者”的背后是大爱无疆的医者仁心,他们手挽手、肩并肩,筑起了一道坚不可摧的生命防线。他们由于长时间佩戴医用装备,经历了连续多日超负荷工作,很多人的脸颊都过敏红肿了;有的为了抢时间救护病人,自己穿上了成人纸尿裤;为了避免交叉感染,女护士剪掉美丽的长发,剃成光头;还有的鼻梁被口罩和护目镜磨出了血,着实令人泪目、心疼。但深深的压痕、疲惫的神态,挡不住医者之美;坚毅的目光,依然透射着必胜的光芒。

白衣天使,大爱人间。在这场疫情防控阻击战中,许许多多医护人员主动“请战”,甘当最美的逆行者,每天和数字赛跑,和时间赛跑,和生命赛跑,这是一场没有硝烟的战斗。经过南通市医护人员的共同努力,南通市新冠肺炎疫情防控阻击战取得了阶段性胜利。3月3日上午,我

市最后3名新冠肺炎确诊患者从市第三人民医院治愈出院。至此,我市40名确诊的新冠肺炎患者实现动态清零,治愈率达100%,实现“患者零死亡、医务工作者零感染”的目标。其中,家住海门的70岁的重症新冠肺炎患者黄某一度生命垂危,经过医护人员精心对症治疗转危为安。

国有战,战必召,召必胜。广大医护人员冒着生命危险,在第一时间投入到紧张的防疫战斗中,把安全留给别人,把危险留给自己。启东市南阳镇社区卫生服务中心病房组长朱峰嵘从除夕开始连续工作20多天,始终坚守在疫情防控一线,不幸于2月22日下午出现全身多脏器功能衰竭,经抢救无效离世,享年47岁。朱峰嵘忠诚履职、无私奉献的事迹在社会上引起了强烈反响。3月9日,市委市政府追授朱峰嵘同志为“南通市新冠肺炎疫情防控工作先进个人”称号。

白衣天使大爱人间的无私奉献精神,激励着人们以更大的热情投入到实现中国梦奋斗的征程中。从84岁高龄仍奋战抗疫一线的钟南山院士,到身患渐冻症却没有休息过一天的武汉金银潭医院院长张定宇,还有脸庞留下深深勒痕的“最美医生”刘丽等医护人员,你们大医仁心、守护生命的壮举让国人泪奔,你们不愧为新时代最可爱的人!

**人人动手植新绿  
共建生态好家园**

**观点声音**

近日,中共中央、国务院印发《关于深化医疗保障制度改革的意见》。《意见》指明了今后一段时间医疗保障制度改革的方向,为全面建立中国特色医疗保障制度描绘了路线图。随着人民群众对健康福祉的需要日益增长,医疗保障领域发展不平衡不充分的问题逐步显现,表现为制度碎片化、待遇不平衡、保障有短板、监管不完善、改革不协同等方面,亟须进一步深化改革。《意见》直面现实焦点、难点问题,提出的改革举措针对性强,可操作性也很强。医保制度既要照顾到参保人的需求,又要确保基金不花超、花得好、花得精准有质量。这意味着改革不可能一蹴而就,而是要结合中国国情,增强医保、医疗、医药联动改革的协同性,不断提升治理能力,确保医保制度高效运转。用持续不断的深入改革,全面建立中国特色医疗保障制度,必能更好保障人民群众病有所医,为健康中国建设奠定坚实基础。

——人民日报《让全民医保更好保障病有所医》

当前,中国抗疫之战进入下半场,防控输入性病例成为重中之重。3月21日我国新增确诊病例46例,其中45例为境外输入病例。当下海外疫情汹涌来袭,国内一些大城市作为重要的入境口岸,其防疫压力不降反增。抗疫工作进入新阶段,依法抗疫的要求更加突出和紧迫,相关法律亟待与时俱进。对于瞒报者、抗拒隔离者、无理取闹者,可根据情节轻重拟定更具体的处罚措施,提高相关法规的可操作性。对此,可以结合疫情暴发以来的法律规定尽快出台更精细化、更具操作性的法律条文,为基层工作者撑腰,使他们在处理问题时真正做到有法可依。同时,对于企图瞒报或不配合抗疫工作的人也是一种震慑。只有提高违法成本和惩处力度才能从根本上杜绝上述行为,为打赢下半场抗疫阻击战提供有力保障。

——半月谈网《面对“疫闹”,基层工作者需更多精细化法条撑腰》

近期,中央和相关部门、地方有关恢复经济发展的一系列政策中,“新型基础设施建设”一词频繁出现,引起广泛关注。数字化时代,“新基建”意义不言而喻。但要用好“新基建”,使其成为化解疫情影响,撬动经济的有力杠杆,关键还要把握好这个“新”字。5G、数据中心等之所以被称为“新基建”,是因为随着经济社会步入数字时代,光缆、移动通信等网络设备设施对经济社会发展具有极为重要的基础性支撑作用。不过区别于传统基建,“新基建”还有着更为广阔的空间与内涵。发力科技前端,着眼经济长远发展必须加快布局的领域,关系着发展的潜力和主动性。当前,外部环境不确定性在增加,风险与挑战也在加大。加快推进“新基建”是必要之举,更正当其时。要把握好这个“新”字,从市场出发、从实际出发,让“新基建”为经济社会发展带来更多机遇,注入更多力量。

——新华网《“新基建”贵在念好“新”字诀》

3月23日是世界气象日,今年的主题是“气候与水”。这一主题旨在提醒人们关注新形势下气候与水跟人类生产生活的关系,以更切实有效的行动,守护我们的蓝色星球。世界气象组织近日发布报告说,2010年至2019年是有记录以来最热的10年。业内人士表示,未来5年内可能会创下新的全球年度温度纪录。从澳大利亚熊熊燃烧的林火,到一些地方正在肆虐的蝗灾,这些自然灾害的背后,都是气候与水关系的失常,笼罩着气候变暖的阴影。守护我们的蓝色星球,更要联合行动,应对气候变化。应对气候变化,没有哪个人、没有哪个国家可以置身事外,需要全世界携手努力,让地球升温的脚步慢一点、再慢一点。

——新华网《世界气象日:守护我们的蓝色星球》